

未成年人成长环境系列观察②

少年饮酒过量昏迷 谁之过

■ 本报记者 韩爱青 文/摄

一群少年,在距离学校不足50米远的超市和就餐的饭店买到了酒,其中一名12岁少年因饮酒过量导致酒精中毒,被120急救车送往医院抢救。法律明确规定经营者不得向未成年人出售烟酒,并应在店铺明显位置设置相关标志,但记者在调查中发现,部分烟酒店无标志且不查验身份证便向未成年人出售烟酒。

■ 事件 未成年人买烟酒聚餐 饮酒过量致昏迷

2023年11月11日上午11时,家住武清区大碱厂镇的12岁少年小吴(化名)告诉父亲李先生,要出门和小伙伴玩儿。下午1点左右,李先生接到一个电话,说他的儿子和同学聚餐,趴在桌子上叫不醒,让他们赶紧去看看。李先生和家人迅速赶到孩子们所在的饭店,当时小吴已经陷入昏迷,问了其他同学才知道,他们聚餐时买了酒,小吴喝了不少。

随后,小吴被120急救车送往天津市第二儿童医院,经医生诊断为酒精中毒昏迷。经过抢救,当天晚上人醒了过来。医生说,幸亏救治及时,未造成严重的后果。

小吴清醒后,李先生从他口中得知,事发当天,孩子的同学去民月超市购买了烟和啤酒,随后前往老街坊家常菜饭店吃饭,吃饭时又在饭店点了白酒,“孩子以前没喝过酒,这次酒喝得太多,出事了。”

李先生十分不解,按照法律规定,不是不应该向未成年人售卖烟酒吗?12岁的孩子从外表很容易判断出是否为未成年人,超市和饭店未加询问和查看身份证件就直接向未成年人卖烟酒,涉嫌违规。事后,他也向武清区市场监督管理局反映了这个问题,但执法人员告诉他,没有证据证明烟酒是从超市和饭店购买的,不予立案。

为此,记者在1月18日联系了武清区市场监督管理局,工作人员表示,此事需进一步调查。

■ 调查 超市内未设置禁售标志

《中华人民共和国未成年人保护法》明确规定:学校、幼儿园周边不得设置烟、酒、彩票销售网点,禁止向未成年人销售烟、酒、彩票或者兑付彩票奖金。烟、酒和彩票经营者应当在显著位置设置不向未成年人销售烟、酒或者彩票的标志;对难以判明是否是未成年人的,应当要求其出示身份证件。经营者违反相关规定的,由市场监督管理、烟草专卖等部门按照职责分工责令限期改正,给予警告,没收违法所得,可以并处五万元以下罚款;拒不改正或者情节严重的,责令停业整顿或者吊销营业执照、吊销相关许可证,可以并处五万元以上五十万元以下罚款。



执法人员正在超市检查。

可证,可以并处五万元以上五十万元以下罚款。

1月22日,记者来到小吴称买烟和啤酒的民月超市。这家超市一边是中学,一边是幼儿园,距离都不到50米。超市面积不大,一箱箱啤酒就摆放在一进门比较显眼的地方,烟则摆放在收银台上方。

记者环顾四周,店内未张贴“禁止向未成年人出售烟酒”的标志。因为正值假期,店内顾客不多。

恰在此时,武清区市场监督管理局大碱厂镇市场监督管理所的两名执法人员来到超市,手拿一份已经打印好的“未成年人禁止购买烟酒”的标志,要求店员当场贴在店内醒目位置。执法人员还现场拨打了超市负责人的电话,要求其就之前向未成年人售卖烟酒一事去所里接受调查,店主不知道说了什么,执法人员回答:“啤酒不是在你这里买的吗?”之后,记者听到执法人员又拨打了老街坊家常菜饭店负责人的电话,要求对方到所里接受调查,负责人称饭店没营业,有事休息一天,第二天再去配合调查。

记者随后又前往老街坊家常菜饭店,其距离民月超市步行大概10多分钟。饭店大门紧闭,并未营业。

■ 检察机关 禁止向未成年人出售烟酒

连日来,记者走访了我市多个位于学校附近的超市和烟酒店,发现大多未在店铺醒目位置设置“禁止向未成年人出售烟酒”的标志。一些市民在接受采访时也表示,曾经看到过学生模样的人购买烟酒,商家什么都不问,给钱

就卖。

经营者向未成年人售卖烟酒的情况也引起了我市检察机关的关注。近日,北辰区人民检察院的检察官在办理刑事案件、履行公益诉讼监督职责中发现,部分烟酒店、超市、酒吧存在向未成年人出售烟酒的行为,损害未成年人保护社会公共利益。他们根据《中华人民共和国未成年人保护法》的相关规定,向有关部门发出了检察建议书,提出依法履行对烟酒经营者的监督、管理职责,督促辖区内烟酒经营商家严格落实未成年人保护各项规定,禁止向未成年人出售烟酒,为未成年人的健康成长营造良好的社会环境。有关部门也回函表示,将全面排查校园周边烟酒销售网点,严禁“红线”内出现销售烟酒的行为,切实净化校园周边环境。引导教育经营者在显著位置设置不向未成年人销售烟酒的警示标语、标志,严格落实身份证件查验规定。

1月24日,武清区市场监督管理局大碱厂镇市场监督管理所相关负责人回复记者:经调查,小吴家属不能提供在老街坊家常菜饭店和民月超市买烟酒的票据和其他购买凭证。饭店监控坏了,超市监控留存期已过,无法重现事发当天的情况。饭店负责人承认酒是他家出售的,不过是孩子们趁他去后厨时自己从货架上拿走的,他并不知情。检查发现,两家经营者确实未在店铺醒目位置设置“禁止向未成年人出售烟酒”的标志,已经对他们下达了《提示告诫函》,后续将依法处理。下一步,执法人员将在辖区严查经营者违规向未成年人售卖烟酒行为,并要求经营者必须张贴相关提示标志。

建筑垃圾屡禁不止 居民烦忧

■ 本报记者 黄萱

近日,市民王先生向本报热线23602777反映,小区楼栋进出的必经通道上,总有人堆放建筑垃圾,不仅造成小区环境脏乱,还影响其他住户,希望相关部门能尽快清理。

王先生家住南开区德德里小区,2023年12月底的时候,不知哪家装修,业主将建筑垃圾随意堆放在楼栋入口处,有大块瓷砖、废马桶、碎砖块、木板,挡住了大半个人口。经过多方投诉,1月初的时候,街道派人将垃圾清理了。但半个月过去,建筑垃圾又堆上了,还是那个位置。“刮风时尘土飞扬,小区环境变得十分恶劣。”王先生说。1月22日,记者来到德德里小区,这是一个30多年的老旧小区,与普通小区不同,在进入楼栋之前,居民需要先通过一个斜坡,而扰乱环境的建筑垃圾就堆放在1到3门的斜坡上。记者发现这些建筑垃圾除了大块的砖块外,还有一些管线,很多居民绕着管线走。居民们说:“白天还好说,天黑时看不清,生怕被绊倒。”

随后,记者联系南开区兴南街道办事处,相关工作人员称:“我们会尽快到小区查看情况,将建筑垃圾清理干净。另外也会督促小区装修的业主,不要堆放建筑垃圾,做到及时清运。”

车辆占用消防通道 业主盼解决

■ 本报记者 黄萱

近日,市民张先生向本报热线23602777反映称,小区秩序混乱,经常有车辆堵在消防通道上,这样的情况已经持续好几年了,居民很是苦恼,希望相关部门能尽快解决。

张先生家住东丽区万科赏湖苑小区,是2019年入住的新小区。问题从入住时就开始出现,“我买房子的时候开发商称小区地上无车,车辆都要停放在固定的停车位。但入住后发现,地上车辆随便停。”张先生介绍,因为原定的机动车不能在小区行驶,因此小区并没有施划车位,除了小区内的主路、辅路外也没有多余能停车的地方。“可以说小区内所有道路都属于消防通道,而这些车就都停在消防通道上。”张先生说,“小区曾出现过一次火情,消防车本应从西门进入更快,但因为车辆占堵消防通道,消防车只能从西门退了回去,又从东门进入。”

1月23日,记者来到赏湖苑小区,有居民告诉记者,白天车少,晚上才是停车堵路的严重时段。“如果遇到车辆挡路的情况,我们只能找物业,物业再查业主电话,要求挪车,这过程至少半个小时。”

随后,记者联系东丽区东丽湖街道办事处,相关工作人员介绍,为解决占用消防通道问题,小区物业在消防通道设置了部分隔离栏,在人行便道设置了隔离桩。物业公司已经开始开展消防通道禁止停车的管理措施,对占用消防通道停车经劝阻不听的车辆,10日内禁止进入小区。“我们也在督促物业,尽快解决此问题。目前小区的主路上基本没有车辆停放,但辅路依然有车,物业也在想办法,彻底根治此事。”街道工作人员表示。

苦上大黑网 盖出近两层违建



■ 本报记者 韩爱青 文/摄

苦上大黑网,自称做防水。周边居民发现不对劲向执法部门反映,黑网揭开,近两层违建基本已盖好。

这家在黑网底下进行违法建设的是河西区五福里小区14号楼和15号楼之间的一家底商。这是一栋造型建筑,与相邻两座楼相连,挂着“如意茶苑 雨林古树茶”

的牌匾。大门上锁,门上贴着三张通知:一张是2023年12月6日,河西区人民政府陈塘庄街道办事处下达的《安全隐患整改通知》,称该底商存在“装修现场无安全负责人、不能提供装修作业报备材料,且施工现场出入口封闭”的情况;一张是12月2日中海五福里物业服务中心下达的《违约知会单》,称该底商存在违建行为,应在7日内恢复原状;还有一张茶楼经营者贴出的通知,称如意茶苑与房主为租赁关系,有关装修问题请与房主及有关部门联系。底商门前,几名工人正在拆除楼梯外立面上搭建的脚手架和苦盖的黑网,“老板在哪里?”记者问。“我们就是干活的,不知道。”一名工人回答。

“原来底商只有3层楼多一点的高度,而且顶部类似露台,周边是女儿墙,现在房主把顶部封上了,还另外加盖了将近两层楼。”业主唐女士介绍,2023年10月初,这家底商外部搭建了脚手架并用黑网布遮挡,当时业主们也咨询过物业公司,工作人员回复底商应向物业公司报备是要给屋顶做防水。当年11月,3楼业主在黑网的空隙中看到,底商像是在搭建,于是将情况反映给物业公司。直到12月,陈塘庄街综合执法大队介入后,才最终确认了房主确实存在违法建设的行为。“底商与邻近两栋楼主体结构连在一起,这一下子盖出近两层违建,我们担心安全问题。”唐女士说,底商房主还存在私自建设电梯、改建燃气管道等问题。

记者联系了陈塘庄街综合执法大队的负责人,他介绍,因为底商房主不配合,他们的执法调查工作推进比较艰难。外部用黑网苦盖,只有居民家一个小窗户可以通过,是物业公司一名身材矮小的员工爬过去,用手机拍摄视频的方式对违建行为取证。底商内部也需要调查取证,他们联系房主,可对方称人在外地不方便。多次协调后,房主才来到现场并打开底商门。执法人员进入后,发现内部拆改比较多,“违建相对人只承认加建一层楼的行为,说买房时女儿墙上方已封顶,顶子是开发商给盖好的。我们也去开发商处求证,开发商表示并未封顶。”该负责人表示,本着房屋谁使用谁负责的原则,已对违建相对人下达了《责令限期整改通知书》,要求其将建筑物恢复原状,但相对人拒不接受,已依法采取其他手段送达。他们还联系河西区住房和城乡建设委员会,将该底商房屋“冻结”,限制其交易。至于改动燃气管道,津燃华润燃气有限公司已给底商停气;私加电梯行为,已经通知河西区市场监督管理局,目前正在调查处理中。

隔离墩遭车撞损 车辆通行存隐患

■ 本报记者 房志勇

日前,家住河东区的多名市民向本报热线23602777反映,河东区金堂南里小区门前路面交通隔离墩被机动车撞坏,不但有碍市容,也存在安全风险。

1月14日上午,记者赶到现场看到,在津滨大道自南向北去往新开路方向的立交桥下,有15个水泥隔离墩围成的半圆形路面,其中两个水泥隔离墩被撞倒在地上,路面有明显的车辆撞击痕迹。据小区居民介绍,该

设施系防止由北向南车辆桥下掉头及对面唐口一支路驶出车辆斜穿桥下去往万达广场方向发生车祸而设置的。“在设立这个隔离墩之前,这里是交通事故的多发地带,在此处掉头的机动车时常与直行车辆发生碰撞。自从有了这个隔离墩,这一路段的事故减少了很多。这几个水泥隔离墩应该是最近被机动车撞坏的。”家住附近的市民向记者介绍道。

记者就此情况向政务服务便民热线12345反映,工作人员表示将转达属地部门,对此进行现场查看给予必要处理。

市政府办公厅、天津12345政务服务便民热线、津云新媒体(政务零距离)栏目与天津日报社会部合办

天津帮办



帮办热线 23602777

http://ms.enorth.com.cn/zmljl/

《窗口便民服务 周末不便民》后续 周末不办公 已整改

■ 本报记者 韩爱青

1月12日,本版以《窗口便民服务 周末不便民》为题,报道了我市部分窗口单位周六周日休息,便民服务周末不便民的问题,引起了有关部门的重视。武清区下朱庄街道办事处迅速研究对策,决定从2月开始,该街劳动保障服务中心周六周日将正式接待前来办事的群众。

下朱庄街道办事处相关负责人告诉记者,他们很重视百姓诉求,街道劳动保障服务中心周六周日都有人员值班,只是处理突发情况,并不对外办公,现在依据值班人员所负责的事项,开门办公,并提前在大门上张贴每周六周日可办理的业务类型,“我们每个月会提前通过街道微信公众号、各个社区网格群告知居民整个月的工作安排,大家有需要不必请假,周六周日也可以来办理业务。”

1月15日,记者看到,下朱庄街劳动保障服务中心大门口贴着通知,公示从2月开始周六周日可办理的事项,“2月3日,城乡医疗垫付报销;2月24日,准生证、独生子女证、丧葬费办理;2月25日,社保卡制卡、失业金申领”,来办事的群众基本都要驻足看一下通知内容。“这个举措真不错,上班族平时办事要请假,有的单位假不好请,有的还要扣工资,周六周日可以办理业务,太方便了。”居民赵先生说。

《成人用品店 离学校幼儿园有点近》后续

成人用品店 已停业

■ 本报记者 高立红

1月19日,本报以《成人用品店 离学校幼儿园有点近》为题报道了学校幼儿园附近开设无人值守的成人用品店一事,引起相关部门重视。市市场监管局闻讯而动,进行核查,并依法进行处理。

河东市场监管局执法人员到靖江路常州道小学对面的成人用品店核查时,经营者未在店内。执法人员联系上经营者进行约谈,但经营者表示自己在外地。1月19日下午,河东区市场监管局告知仍在外地的经营者后,会同属地街道执法人员拆除了店铺招牌,并对该店采取了断电措施,该店已无法经营。下一步,待经营者返津后,河东区市场监管局将责令其将店内所有物品彻底清理。

河西区太湖路与沐江道交口、河西区第六幼儿园分园附近的成人用品店,在本报上次发稿前已经停业并将大门上锁。河西区市场监管局又会同属地街道执法人员对店铺招牌进行了整改,涂掉“成人用品店”字样。

目前,两个成人用品店都已经按要求停业,并将进行彻底清理。

市市场监管局表示,将会同不同部门研究规范成人用品店的管理,保护合法,规制违法,维护未成年人成长环境。

《少数人欠费全楼停水 这个“锅”谁背》后续

部分欠费者 已缴费

■ 本报记者 房志勇 文/摄

本报1月19日刊发了《少数人欠费全楼停水 这个“锅”谁背》一文,报道了南开区复康路桥附近的顶佳金领地园区因部分业主欠缴水费,造成整个园区停水一事。一周过去了,这个园区的用水问题解决了没有呢?

日前,记者再次来到该园区,随机走访了部分园区业主。获悉停水问题是因为园区部分业主没有缴纳水费造成的,大家纷纷谈了自己的观点,“用水交费,天经地义,是个人诚信问题。”“应该是物业公司去垫付费用,最后再去找那些欠费业主收钱。”“欠费的业主如果认为物业公司收费不合理,可以拿出证据来,通过业委会找物业维权,也不能久拖不交费。”部分欠费业主表示,为了整个园区全体业主利益考虑,会马上找物业公司核对水费计量问题。

1月24日,天津滨海高新区管委会、顶佳业委会及部分业主代表、上海钰鼎物业管理有限公司西青分公司,以及天津市自来水有限公司第四分销公司共同召开了“如何正常缴纳水费”座谈会。

座谈中获悉,至今顶佳园小区仍拖欠自来水公司去年11月和今年1月水费共43742.3元,自来水公司于1月16日晚间11点暂时恢复供水,但同时向该小区物业公司以及业委会相关负责人提出尽快补齐水费要求,否则仍会启动停水程序申请。

截至记者发稿时,有部分欠费业主已经到物业公司补交欠费。物业公司的统计数字显示,目前收到补交水费1.4万元左右。该公司承诺在25日下班前,将已收到的水费打款给自来水公司。



相关视频扫码观看



抖音号:民情面对面